## Навсегда остался героем

В полку, где служил наш земляк Михаил Васильевич Заплутанов, в короткие минуты отдыха между боями родилась своя песня, с которой бойцы шли в наступление:

Мы помним

святую присягу свою! За нами друзья и родные. И в этом, быть может, последнем бою Мы будем стоять,

как стальные.

Умрем, но врага

мы не пустим вперед, Дверей мы ему не откроем.

Дверей та сту не открост. Пусть помнят фашисты, что русский народ

Всегда остается героем...



Письмо, в котором Михаил написал эти слова, было адресовано его сестре Тамаре. Оно — единственное, которое сохранилось в семейном альбоме. И фотография с фронта. Мужественное лицо, упрямо сжатые губы и глаза, которым так хочется верить.

Память не только не ослабевает, а с годами становится как бы острее. Когда ей особенно одиноко, Тамара Васильевна открывает альбомы, в которых так много фотографий людей в военной форме. И это не случайно. Два брата Тамары Васильевны Шекловой, кстати, тоже участницы Великой Отечественной, кадровые военные, прошли всю войну. С первых дней ушел на фронт и старший брат Михаил. Ушел и не вернулся, оставив вдовой молодую жену, не успев даже подарить ей сына, о котором так мечтали.

Очень долго родные и близкие не знали о том, где похоронен Михаил. И на мемориале, что в райцентре, не всегда была его фамилия. Братья, майоры Борис Васильевич и Александр Васильевич, решили сделать все возможное и невозможное, чтобы установить место захоронения старшего лейтенанта Миханга Ми

плутанова. И им это удалось. Помогли и юные следопыты одной из сельских школ Карельской АССР. Они установили братскую могилу, где покоится прах командира пулеметной роты вадчанина Михаила Заплутанова.

Было и письмо, адресованное братьям Заплутановым в ответ на их запрос из Главного управления кадров Министерства Обороны СССР: "Командир пулеметной роты 304-го гвардейского стрелкового полка М.В. Заплутанов, погибший 3 июля 1944 года, похоронен в деревне Пустошь Карельской АССР". Сейчас такие сведения значатся против его фамилии и в "Книге памяти".

Написал и председатель исполкома Куйтежского сельсовета, который сообщил: "М.В. Заплутанов похоронен в братской могиле номер девять, которая находится в деревне Пустошь Олонецкого района Карельской АССР". Борис Васильевич ездил на могилу брата, которого очень любил и тяжело переживал его смерть. Он часто перечитывал письма Михаила с фронта, в которых тот писал об упорных боях с врагом, переживал горечь отступлений, сообщал о ранениях.

После второго ранения Михаил проходил лечение в одном из подмосковных госпиталей, где Борис отыскал его. Встреча была короткой, оба опять возвращались на фронт. Это была их последняя встреча. Всего через месяц родные получили известие от заместителя командира пулеметной роты, что Михаил был смертельно ранен осколком мины в голову при форсировании реки. А вот где это произошло, не сообщалось. Потребовались многие годы, чтобы установить место захоронения Михаила.

Наверное, действительно, память больше нужна не мертвым, а нам, живым. Столько лет прошло, как закончилась Великая Отечественная война, а еще сколько безымянных могил, где лежат навшие смертью храбрых неизвестные герои. Те, кто погиб, не ушли бесследно в мир иной. У них были, есть родные, которые все эти годы хранят пожелтевшие от времени фронтовые письма, фотографии, похоронки... И это тоже — память. Собранная по крупицам, передапная от поколения поколению, она и будет нашей благодарностью тем, кто, как и Михаил Васильевич Заплутанов, погиб в расцвете сил, навсегда оставшись героем.